

英国“脱欧”大结局

时间倒回到11个月之前。那一天，欧洲议会全体会议投票通过英国的“脱欧”协议，确定英国将于今年1月31日正式“脱欧”。彼时，欧盟委员会主席冯德莱恩动情地说，“我们会永远爱你们，我们永远不会远去”。但这场温情的时刻很快就被反复上演的“拉锯”戏码所打破。时间越来越紧，情况却突然峰回路转。这一次，英国真的要带着协议跟欧盟说“拜拜”了。



资本市场先行

在距离12月31日的“脱欧”过渡期结束还剩几天的关键时间里，情况终于出现了转机。北京时间12月24日晚11时，英国政府正式宣布“脱欧”贸易协议达成。

当天早些时候，英国《金融时报》报道称，英国和欧盟的谈判代表们为“脱欧”后贸易协定彻夜工作，该协议将确定两者未来的贸易关系，减少英国于2021年1月1日之后出现的混乱。之后，英欧双方官员完成了法律文本的定稿，该文本将保留英国和欧盟之间的无关税商品贸易，并对安全等其他领域的合作予以保护。

小道消息总是先一步惊动市场。报道称，英国和欧盟已敲定“脱欧”后的关键性贸易协定，最终协议将于12月24日正式官宣。受此消息影响，当天英镑持续上涨。新华社也援引法新社的消息称，来自法国政府的消息源于23日深夜告诉媒体，英国在与欧盟以贸易协议为核心的未来关系谈判中做出“巨大让步”。

过去困住英国与欧盟之间的关键问题似乎有了解。英国《每日快报》驻比利时布鲁塞尔记者乔·巴恩斯称，英国首相鲍里斯·约翰逊“愿意接受”在5年半的过渡期内，欧盟把在英国水域渔获价值的25%返还英国。据了解，这一数字与欧盟谈判代表米歇尔·巴尼耶愿意接受的数字相吻合。英国早前寻求获得欧盟在英国水域渔获价值的60%，本周早些时候把这一要求降低至35%，当时说这已是“底价”。

在这之前，英欧之间的谈判一度濒临崩盘。本月初，因为在渔业捕捞权、公平竞争规则以及如何执行新规方面存在重大分歧，双方的谈判团队直接“闹掰”，最终领导人亲自下场，约翰逊与冯德莱恩直接对垒，这也成了英国离开欧盟前双方为达成协议的最后的一搏，其中关于捕鱼的分歧恰恰是协定中最后的一个主要问题。

不过，商务部研究院副研究员庞超然在接受北京商报记者采访时表示，从目前媒体消息面来看，多个国际主流媒体认为双方接近达成协议，但这并不意味着政府间达成协议就能够生效。从程序上来说，该协定生效还

需要欧盟各国领导人确认通过以及双方议会的批准生效，所以仍存在一定的不确定性。

后“脱欧”时代

在英国举行“脱欧”公投后的1640多天之后，英国与欧盟似乎终于能好好地说一声再见，道一声珍重了。据了解，英国于今年1月31日正式“脱欧”，随后进入为期11个月的过渡期。双方于3月启动以贸易协议为核心的未来关系谈判，期待在过渡期内达成协议。若未达成协议，双方贸易自2021年起将回到世界贸易组织框架下，重新实施边检和关税等安排。

四年闹剧之后，英国或者欧盟都该向前看了。不久前，英国政府便敦促企业为2021年1月1日起与欧盟建立新的贸易关系做最后准备。路透社报道，英国政府表示，一个新的商品监控中心将有助于缓解英国“脱欧”后的“短期混乱”。彼时，英国政府在一份声明中表示，将成立一个新的边境行动中心，收集货物和人员流动的信息，但英国政府也提醒道，

“我们与欧洲贸易方式的改变可能意味着边境会短期中断”。

复旦大学欧洲问题中心主任丁纯告诉北京商报记者，英国和欧盟的贸易协议拉锯了这么久，最核心的问题就是谁都不想“硬脱欧”，又想尽可能使结局有利于己方，双方都知道一旦“硬脱欧”，结局必然就是双输。目前透露出来的相关信息表明，英国“脱欧”之后的英欧新关系应该是：英国不再是成员国，当然不能像此前作为成员国那样享有成员优待，但也非普通WTO成员那样疏离，而是非成员但极紧密的关系，也因此取回了相应的主权。

“说到底，英国和欧盟谈了这么久，其实谈的就是一个‘脱欧’后的新双边关系。”丁纯称，目前英国和欧盟谁也没有特别的优势或者劣势，之所以谈那么久，也证明了其实大家都是半斤八两的状态，都不愿“硬脱欧”。庞超然也表示，由于近期英国“脱欧”协定进展已经出现了多次波折，预计“脱欧”后短期内无法与欧盟再商谈相关协定，所以此次的“脱欧”协定将会主导未来几年的双边经贸关系。

但这可能注定不是一场能够“一别两宽，各生欢喜”的分手。早在今年1月29日，欧洲议会投票通过“脱欧”协议的当天，法国总统马克龙便对英国离开欧盟表达遗憾。他称英国“脱欧”的日子是“悲伤的一天”，对欧洲来说，这一结果是“失败和教训”。

排除对团结的冲击以及可能形成的示范效应不说，经济上的损失也是显而易见的。此前，欧洲经济和财政政策研究中心一份研究报告认为，英国退出后，欧盟每年新增100亿欧元左右的资金缺口。要弥补这么大的缺口，欧盟27国要么压缩预算，要么增加缴费，或者两者并行。比利时国家银行2019年发布的研究报告也认为，英国“脱欧”后，英欧间贸易成本将显著增加。爱尔兰、荷兰等与英国贸易关系密切的经济体可能受冲击最大。此外，失去英国的欧盟经济总量和市场规模将缩小，在进行国际贸易谈判时的筹码和话语权也将被削弱。

双重冲击

但就目前的情况来看，在这场“脱欧”闹剧之后，英国受伤或许会更深一些。庞超然认为，无论是协议还是无协议“脱欧”，英国都无法再继续享受欧盟一体化的政策红利，边境上关税壁垒和边境后规则壁垒都会大幅提

升，双方商品、资本和人员流动成本都会大幅上升，这将导致英国和部分依赖英国市场的欧盟国家经济受损。

“同时，英国作为欧洲区域金融中心的地位将会受到较大影响。”庞超然称，从短期情况来看，双边人员和商品流动是最容易受到冲击的，目前英法间跨境运输冲突也反映了这一点。除此之外，英国还需要与之前欧盟对外达成的自由贸易伙伴重新商谈双边经贸协议，除加拿大最近与英国达成临时协议外，英国企业将无法继续享受之前与日本、越南、新西兰、澳大利亚、越南、墨西哥、南共市场的优惠贸易协定，相关的英国跨国公司业务成本将会上升。

更重要的是，眼下的英国正被疫情困得团团转。近日，英国国家医疗服务体系（NHS）还致信约翰逊，请求设法将“脱欧”过渡期延长一个月。他们警告约翰逊，在疫情危机关头如果实行无协议“脱欧”，可能会导致英欧之间出现贸易壁垒和新增关税，这会严重影响英国与欧盟之间的医疗物资跨境流动。

英国躲过了无协议“脱欧”的危险，却躲不过疫情反弹的冲击。为遏制疫情蔓延，英国政府决定从12月26日起，将英格兰东部和东南部更多地区的新冠疫情防控级别调升至最高的第四级。这意味着大约2400万人将进入“封锁”状态，占英国总人口的43%。此前，英国首都伦敦等地区已从当地时间20日上午开始实施第四级的封锁限制。

上个月，英国财政大臣苏纳克向议会作支出审查报告时便提到，今年英国经济或将萎缩11.3%，这将是1709年以来最严重的衰退。为应对新冠疫情，今年英国政府支出已达到2800亿英镑，本财年政府借贷预计将达3940亿英镑，相当于英国国内生产总值的19%，远超上财年水平。

在做出这番预测的时候，英国新一波疫情尚未如此猛烈，新的封锁措施也尚未施行。也因此，凯投国际宏观经济咨询公司分析师曾预测，防疫措施再次收紧必定影响经济复苏进程，今年第四季度英国经济“可能完全没有增长”。英国商业团体也认为，新一轮大范围封锁将使更多企业陷入困境。英国工业联合会负责人卡罗琳·费尔贝恩说：“第二次全面封锁标志着寒冬的开始。”英国商会总干事亚当·马歇尔表示：“许多企业现在的处境比疫情暴发之初要糟糕得多。”

北京商报记者 杨月涵

多国发出航班禁令 南非经济回暖遇阻

对于南非而言，伴随着三季度经济复苏势头而来的，不止是第二波疫情，还有新变种病毒501.V2。鉴于可能拥有更高的传染性，501.V2让南非疫情呈现出指数级增长的状态，距离确诊百万例的关口只一步之遥。无论是其他各国的航班禁令，还是已经箭在弦上的新封锁措施，南非经济增长的苗头又要被削弱了。

南非的单日确诊病例数再次创下新高。当地时间12月23日，南非卫生部确认南非当日新增新冠肺炎确诊病例14046例，累计确诊病例达954258例；新增死亡病例411例，累计死亡25657例；全国已有6269776人接受新冠病毒检测。

在一天前，也就是当地时间12月22日，南非当天新增确诊病例还是9501例；一个月前的11月24日，单日新增确诊病例仅为2040例。此前第一轮疫情最高峰是在7、8月，单日新增确诊病例最高接近1.4万。而这一个月以来，数字的上涨证明了南非疫情的扩散速度之快。

12月23日，南非卫生部长穆凯兹表示，确诊病例数的增长表明第二波疫情的传播比第一波更快。这与新发现的新冠病毒变种密不可分。12月18日，南非第一次报告了一种新的变异病毒，并将其命名为“501.V2”。穆凯兹表示，有证据表明，是501.V2驱动了南非的第二波疫情。

目前，南非医学专家尚未查明501.V2的来源，它最早是在南非南部的东开普省被发现，继而向周边扩散，但目前无法认定变异病毒就起源于东开普省。

根据南非夸祖鲁-纳塔尔省研究创新和测序平台（Krisp）的调查结果，过去两个月中，这种特定的变异病毒越来越占主导地位。南非新冠病毒特别工作组联合主席卡里姆表示，当前他们获得的新冠病毒样本中80%-90%都是此变种。临床数据显示，更多的患者是没有基础病的年轻人，但他们表现出比之前感染新冠病毒更严重的症状。

不止是南非，501.V2目前已经扩散到了多个国家。当地时间12月23日，英国公共卫生部发布声明，英国于12月22日确认2例新冠肺炎确诊病例，这2例病例都是501.V2病例。在此情况下，英国交通大臣沙普斯宣布，从当地时间12月24日上午9点起，停飞所有英国往返南非的航班。

据统计，截至12月23日，德国、土耳其、以色列、瑞士等8个国家已宣布禁止南非航班入境。

根据Krisp的报告，501.V2在刺突蛋白上发生了名为N501Y的突变。此前有研究显示，N501Y突变有可能导致新冠病毒更易感染人体细胞。不过还没有证据显示南非变异病毒株的破坏性更强。Krisp还指出，此前感染新冠病毒后治愈的民众有可能再次感染变异病毒株。

根据穆凯兹的说法：“我们必须警告南非民众，我们需要重新审视目前的封锁措施，以确保减缓当前病毒的扩散速度”。

对于南非正处于复苏中的经济而言，当下激增的感染率无疑是又一重击。就在12月初，南非公布的多项指标都表明，该国已经逐步摆脱了技术性衰退。本月8

日公布的数据显示，三季度GDP环比增长了13.5%，年化增长率为66.1%。宽松的管控环境也让南非非民众家庭支出迅速增加，第三季度餐馆和酒店的年均支出增长达到了7043%。

彼时，南非总统拉马福萨表示，南非当下的任务是确保这种势头得以持续，以实现经济的全面复苏。

但很明显，当下的环境已经无法再任由防疫措施继续宽松下去了。12月14日，南非政府针对疫情热点地区出台了关闭景区海滩、限制酒类销售、延长宵禁时间等多项政策。

与此同时，南非警方也已经加大了年末假期的执法力度，包括道路检查，巡视商铺是否遵守酒类销售时间，同时也将严控餐馆和酒吧客容量等，坚决贯彻执行疫情防控的管理规定。

当然，随之而来的就是节日期间旅游和购物收入缩水、消费支出回落的现实。社科院西亚非洲研究所政治研究室副主任沈晓雷指出，3月下旬之后，南非采取了比较严格的封禁措施，之后也开始逐步放开，因此三季度经济的上涨只是一种反弹，本质上疫情对经济的影响还没过去。

在沈晓雷看来，现在第二波疫情来了之后，南非其实还没有采取更高级别的封禁，只是在一级的基础上出台一些政策，一方面也是处于一个矛盾之中，怎么维持疫情防控和经济增长的平衡，如果再封禁，经济肯定会受不了；另一方面，也可能是在等待疫苗。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

· 图片新闻 ·

韩国假期实施特别防疫措施



12月24日，在韩国首尔，一名戴口罩的女子经过一座因新冠疫情而关闭的公园。新华社/图

韩国疫情反复，随着近日确诊人数再次大增，韩国疫情频频亮起红灯。12月24日起，韩国开始在全国范围实施假期特别防疫措施，以遏制新冠疫情扩散。

韩国防疫响应级别从高到低分为五个级别，3级为最高级别，1级为最低级别。眼下，疫情相对较重的首都圈处于2.5级，全国其他地区处于2级。

特别防疫措施包括全国范围禁止5人及以上在餐厅聚餐，营业的聚会场所暂时歇业，强烈建议取消5人及以上的私人聚会等。违反就餐防疫规定的餐厅和就餐者，可分别被处以300万韩元（约合1.8万元人民币）以下和10万韩元以下罚款。

此外，在特别防疫措施实施期间，全国

16处滑雪场、35处滑冰场和128处雪橇场暂停营业，各大旅游景点、国立公园暂时关闭。为降低旅游等跨地区出行可能带来的新冠传播风险，韩国政府还责令酒店、度假村、民宿等住宿设施将客房预订率控制在50%以下。

据中央灾难安全对策本部发布的消息，上述特别防疫措施自本月24日零时启动，持续至明年1月3日24时，旨在减少圣诞和元旦假期的疫情扩散风险。

韩国中央防疫对策本部24日通报，截至当天0时，韩国较前一天0时新增感染新冠确诊病例985例，累计确诊53533例。单日新增病例时隔两天回落至千例以下。

北京商报综合报道